

券商业绩冲刺

沪市成交额再次缩至 1000 亿元以下 券商喊话“地量见地价”

■本报记者 吕江涛

昨日,沪深两市震荡下跌,并且成交额较前一交易日均有所减少。其中,上证指数在12月份以来已经是第五个交易日成交额不足1000亿元。

成交额萎缩和近几年来佣金率持续下滑,让券商的经纪业务备受打击。为适应向财富管理方向转型,近期两家头部券商对相应的组织架构作出调整,受到了业内的关注。其中,中信证券的经纪业务发展与管理委员会更名为财富管理委员会,中国银河证券经纪业务部则更名为财富管理。对此,有业内人士指出,经纪业务改名财富管理的内在逻辑是客户服务需求升级。

成交额持续萎缩 券商经纪业务受打击

昨日,沪深两市震荡下跌,成交额也较前一交易日有所下滑。上证指数总成交额为993.1亿元,是12月份以来第五次单日成交额不足1000亿元;深证成指的总成交额为1307亿元,为12月份以来的最低值。

对券商而言,成交额萎缩意味



制图/王瑞

着经纪业务收入的减少。而随着近几年来佣金率的不断走低,券商经纪业务受到了更大的压力。有券商研报指出,成交额见底是股市见底的前奏。

对于近期成交额的持续萎缩,海通证券分析师荀玉根在近日发表的策略观点称,A股处在第五轮牛熊周期末期,估值已见底,战略上乐观。全球各国股市横向比较,A股吸引力更大,中国发展股权融

资支持产业升级,居民资产配置将偏向股市。

此外,近期还有国信证券、浙商证券、中金公司、中银国际等多家券商也发布过类似的策略观点。券商普遍认为,目前市场已经处在底部区域,往下空间有限。与此同时,流动性以及基本面正在向乐观方向演变,积极因素不断累积。而对于各大板块方面,各大券商普遍看好金融、地产、建筑等此前受外部因素压制的超跌板块,以及钢铁、煤炭等周期性板块。

门或者条线命名,可见公司对这两块业务的重视。另根据中信证券2017年年报,经纪业务发展与管理委员会下设个人客户部、财富管理部等部门。

无独有偶,近日,有媒体报道称,中国银河证券经纪业务总部将变更为财富管理总部。中国银河证券表示,更名是经纪业务转型财富管理的实质性进展,在金融科技的驱动下,将依靠公司产品、客户、交易等五大中心的协同,全力打造银河证券的财富管理之轮。

对此,有业内人士指出,经纪业务改名财富管理的内在逻辑是客户服务需求升级。券商做好财富管理服务,首先要要有强大的研究能力、投资能力和产品创设能力。这些资源将为分支机构开展客户财富管理相关业务提供坚强的支持和保障。其次,分支机构需要建立专业团队,在总部的支持下合规开展诸如投资顾问、资产配置、产品选择等服务,甚至在政策允许的时候,直接为客户提供账户管理服务。如何才能做好财富管理服务,是一个大课题,未来几年将是券商竞争的着力点和制高点,在很大程度上决定券商的竞争力和市场地位。

两家头部券商
经纪业务更名为财富管理

近期,两家头部券商对相应的组织架构调整受到了业内的关注。12月10日,中信证券发布第六届董事会决议公告,会议以记名投票方式表决,一致审议通过了2个事项:一是对中信证券国际有限公司增资,二是公司经纪业务发展与管理委员会更名为财富管理委员会。

中信证券官网显示,公司业务部门中以管理委员会命名的只有投行和经纪业务,其他业务条线均是按部

四季度以来券商打新自营账户减至 46 个 平均每户浮盈 8 万元

■本报记者 周尚行

四季度以来,IPO脚步放缓,再加上今年以来新股频频破发,机构打新热情也迅速降温。年末收官在即,获配数量仍继续降低,收益逐步减少,不少券商继续从打新队伍中“撤退”。

《证券日报》记者统计发现,四季度以来,46家券商自营打新账户平均获配2800股。新股宇晶股份、新浮盈累计383.51万元,平均每家券商打新浮盈仅为8.34万元。此外,四季度以来,新股上市后的平均连板天数,表现平平。

值得一提的是,在已发行的近90只新股中,银行和非银金融个股已经超10只,券商股占四席。

年内近 90 只新股 IPO 超 10 只为金融股

《证券日报》记者对四季度季度以来已公布网下询价情况的10只新

股进行统计后发现,尽管如今打新的模式是无本获利的“后付费”模式,不少券商自营盘依旧选择直接退出。本轮参与打新的券商自营账户有46个,相比年初,又有12个自营账户退出打新阵营。其中,广州证券、国元证券、招商证券等三家券商仅参与1只新股网下申购。

此外,四季度以来,46家券商自营打新账户累计浮盈383.51万元,平均获配2800股。新股宇晶股份、昂利康券商的获配数量较低,不足500股,其余本轮券商参与网下打新的获配数量均在500股以上,主要是受中国人保、天风证券、长江证券这三只新股网下申购获配数量抬高所致。其中,24家券商自营账户每家获配中国人保就高达1.63万股,天风证券与长江证券的券商打新获配数量为每家8100股、4100股。目前,24家参与打新的券商自营账户持有中国人保的浮盈为113.04万元,占比三成。

全年行情收官在即,四季度以来,虽然新股发行数量逐步减少,但

46家券商自营打新账户,平均每家券商打新浮盈已有8.34万元。

值得一提的是,今年上市的金股明显增多。券商股方面,已有华西证券、南京证券、天风证券、长城证券相继在A股IPO。近日,华林证券也上市在即。

国泰君安分析师王政之认为:“首发行业中金融股明显增多,在已发行的近90只新股中,银行和非银金融个股已经超10只,主要是IPO审核趋严之后,从审核角度金融股更容易过会。”

券商不断退出网下申购的“舞台”,并不仅仅与网下机构申购中签率太低有关。券商一般属于C类打新机构,打新收益在各大类中较低。王政之认为,“预估2018年全年发行数量维持在100只,若不考虑工业富联的影响,A类、B类、C类全年打新收益将在750万元、690万元和160万元附近。主要是由于2018年整体发行节奏的放缓,(相比2017年发行超400只新股,规模2186亿元,A类、B类、C类收益1547万元、1365万元和

391万元),2018年各类投资者的收益均下滑超一半,对于5亿元规模的打新基金增强收益仍有1.5%。”

科创板注册制试点 将带来新挑战

《证券日报》记者根据同花顺iFinD数据统计四季度以来10只新股市场情况发现(爱朋医疗未开板不计入内,下同),截至12月18日,宇信科技、天风证券连板交易天数均为12天,贝通信、新疆交建连板交易天数均为8天,长城证券、中国人保、宇晶股份、新农股份连板交易天数均为6天。连板天数为5天的新股仅有昂利康1只。

此外,据《证券日报》记者不完全统计,上半年新股上市后的平均连板交易天数为8.63天,本轮新股上市后的平均连板交易天数为6.9天,表现平平。申万宏源分析师林瑞曾表示,今年1月份-7月份,建筑装饰、医药生物、公用事业、有色金属、计算机行业开板溢价居前,首次开板平均需10

个-15个交易日。

从涨跌幅方面来看,截至12月18日,15只新股平均涨幅131.52%。其中,天风证券领跑,涨幅达234.08%;其次则是隆利科技,涨幅为221.8%;宇信科技的涨幅位列第三,为217.94%。新疆交建目前涨幅超过200%,其余还有6只新股涨幅均超100%。

2019年A股打新市场的情况会如何?国泰君安分析师王政之表示,科创板注册制的试点将给2019年打新市场带来新挑战:预估2019年整体发行节奏将维持相对低位,整体发行规模在1000亿元-1500亿元,但考虑到科创板增量改革部分,全年募资额有望达到2000亿元。由于科创板将试点注册制改革,大概率将采用市场化定价,不排除会出现破发,对打新收益影响较难预估。如果实施市场化定价,对各家定价能力要求较高,并且获配规模将比现在有明显提升,预估科创板打新的波动性将进一步提升。

国债逆回购已连续 4 日飙升 14 天年化收益率最高达 5.5%

■本报见习记者 王思文

“年底的逆回购,涨起来啦!”这是《证券日报》记者的微信朋友圈中某券商理财规划师发的一条最新状态。

根据“市场惯例”,每逢长假期,国债逆回购年化收益率都会飙升一次,有时年化收益率能达到15%。此时,不少投资者就会把自己的闲散资金用来购买国债逆回购,希望在长假过后赚点小钱。

元旦假期即将到来,相应的,国债逆回购年化收益率也持续飙升。某券商理财规划师向《证券日报》记者表示:“如果有闲散资金,建议关注国债逆回购。最近14天年化收益率在5.4%-5.5%之间,已经连续飙升4天,刚好跨过元旦长假,元旦期间还能赚利息。”

事实上,此次国债逆回购年化收益率飙升“事出有因”:时隔36个工作日之后,央行连续两日重启逆回

购,合计达3400亿元。央行在12月17日公告称,这主要是为了对冲税期,政府债券发行缴款和金融机构缴存法定存款准备金等因素的影响,维护银行体系流动性合理充裕。

14天年化收益率 最高达到5.5%

从数据来看,逆回购14天年化收益率已经连续4日飙升,之前一直在2.5%之间徘徊,而昨天最高已经达到5.5%。

事实上,国债逆回购一直是券商营业部为股票投资者提供的首选理财产品。国债逆回购因其风险较低,操作简单,备受股民们喜爱,一位长期持股股民告诉《证券日报》记者:“如果我最近在资金账户上还有一些闲散资金,每到周四,我就会瞧一眼国债逆回购,买一买,这已经是一种习惯了。不过受市场影响,最近周末和前几天法定节假日的逆回购年化

收益率都不太理想,这次逆回购上涨,我会再考虑。”

对于股民这样的特殊习惯,本报记者采访到了一家大型券商营业部理财规划师,她向记者说道:“国债逆回购之所以被股民们广泛熟知,是因为它适合很多类型的客户,尤其是闲散资金量比较大、风险承受能力比较低的机构或个人客户。然而,风险和收益是相匹配的,这就决定了这类产品的平均收益不会持续太高。但是如果恰好碰上打新股或者其他资金面紧张的利好消息,逆回购的利率就可能‘逆天’了,择机操作一次收益很可观。”

其实,从投资者操作角度来看,国债逆回购确实是一个好选择。据上述理财规划师介绍:沪市的国债逆回购的最低门槛是10万元,10万元的整数倍递增申购,最高不超过1000万元。深市的门槛更亲民、门槛更低,1000元起步,1000元的整数倍递增申购,没有最高限额。这样的理财门槛所带来的对投资者广度是十分高的。

此外,报价回购,收益凭证等也是广大风险承受能力较低的投资者较为喜爱的券商理财产品。

央行连续两日开展逆回购 共计 3400 亿元

此次国债逆回购年化收益率保持与央行信息有关:时隔36个工作日之后,央行于12月17日重启逆回购,以利率招标方式开展了1600亿元逆回购操作,期限为7天,中标利率为2.55%,一时间受到市场关注。次日,中国央行再次开展1800亿元逆回购操作,因12月18日无逆回购到期,当日实现净投放1800亿元,期限分别为7天和14天,中标利率分别为2.55%和2.7%。

对于这个时点央行连续两日重启逆回购的原因,央行在12月17日公告称主要是为了对冲税期,政府债券发行缴款和金融机构缴存法定存款准备金等因素的影响,维护银行体

系流动性合理充裕。

东方财富证券分析师卢嘉鹏表示,央行通过逆回购操作向市场释放流动性,结束连续36个交易日逆回购空窗,不仅是受外部因素影响,为了对冲税期,政府债券发行缴款和金融机构缴存法定存款准备金等因素的影响,维护银行体系流动性合理充裕,也是出于对年末季节流动性收紧的预期,用于平抑短期流动性波动。该操作再次印证目前央行货币政策调控工具正在由数量工具向价格工具转变,与之前平稳走势不同,近期国债收益率小幅走高,说明央行进行逆回购操作的必要性有所提升。

从央行资产负债表结构来看,川财证券研究认为,还未观察到央行扩表迹象,实体经济信用尚未见宽松,需求疲软导致商业银行超额存款准备金率走高。总体来看,受制于美联储加息预期,中国短时间内流动性难见明显宽松,货币政策有望维持稳健中性。

IPO承销费同比减65% 有52家券商“未开张”

■本报见习记者 王思文

A股IPO承销保荐业务一直是券商投行业务的重要部分。年底将至,《证券日报》记者梳理数据发现,今年以来(截至2018年12月18日),92家拥有保荐资格“牌照”的券商中,仅40家券商有IPO承销收入“入袋”(承销收入以发行统计为主),承销保荐费共计51.39亿元,比去年同期的147.1亿元骤降65.06%。另外52家券商的IPO承销仍“颗粒无收”。

值得注意的是,目前排名前十的券商共计揽入IPO承销收入35.14亿元,占上半年总承销收入的68.38%,而承销收入低于5000万元的券商数量则达18家。更有中小型券商相关人士向记者透露,受投行盈利情况影响,公司投行业务部门确有裁员情况。不难看出,券商投行业务中IPO承揽业务“马太效应”十分明显。

不过,服务资本市场加大开放与扶优限劣的政策导向并未改变,在投行业务普遍承压、业务资源头部化倾向突出的背景下,投行业务不佳的券商能否“逆风翻盘”,仍值得市场关注。

52 家券商 IPO 承销 仍“颗粒无收”

年底将至,券商IPO承销收入排行榜也即将出炉。据《证券日报》记者了解,今年以来(截至12月18日),仅40家券商有IPO承销收入“入袋”(承销收入以发行统计为主),承销保荐费共计51.39亿元,比去年同期的147.1亿元骤降65.06%,未能助力券商投行业绩。

具体来看,今年以来103单已上市的首发项目共计为40家券商贡献约51.39亿元的承销收入,其中15家券商的承销保荐收入超过1亿元。而去年同期,首发项目承销收入超过1亿元的券商达32家。

IPO承销数量(包括联席保荐家数)方面,中信证券以承揽11个IPO项目位列第一位;紧随其后的是华泰联合证券,承揽10个IPO项目;中信建投证券承揽9个IPO项目,位列第三;招商证券和中金公司分别承揽8个项目,并列第四位。此外,广发证券、海通证券、国泰君安的IPO承销家数也位居前列。

承销收入方面,今年以来,中金公司力压其他券商,以7.244亿元承销收入位居首位,其中约3.4亿元来自工业富联IPO项目。中金公司目前承销收入占市场份额14.48%,远远超过广发证券、国信证券等IPO保荐业务实力强劲的券商。而去年同期,中金公司的IPO承销收入仅为4.62亿元,市场份额仅为3.14%。不难看出,今年以来中金公司的投行业绩成绩可嘉,承揽工业富联IPO项目让中金公司投行收入骤增。

华泰联合证券的承销收入暂列第二,揽入6.42亿元,占市场份额712.51%;紧随其后的是中信证券,实现承销收入4.68亿元,占市场份额9.1%。此外,主承销收入超过2亿元的依次还有中信建投证券、广发证券、招商证券和国泰君安,分别实现承销收入3.39亿元、2.87亿元、2.83亿元、2.06亿元,位列第4名至第7名。

券商人士透露 投行部门确有裁员情况

今年以来,首发上市保荐业务分化明显,龙头券商担任主承销商的比例增加,中小券商难分一杯羹。更有中小型券商相关人士向记者透露,受投行盈利情况影响,公司投行业务部门确有裁员情况。

值得注意的是,目前排名前十的券商共计揽入IPO承销收入35.14亿元,占上半年总承销收入的68.38%,而承销收入低于5000万元的券商数量则达18家。不难看出,券商投行业务中IPO承揽业务“马太效应”十分明显。

此外,截至目前,我国拥有保荐资格“牌照”的券商已达92家。而将近年来,仅有40家券商有IPO承销收入“入袋”,52家券商的IPO承销收入“颗粒无收”,占比达近六成。其中更有7家券商连续三年未有IPO承销费“入袋”,包括大通证券、国开证券、财达证券、川财证券和东方财富证券(前身为西藏同信证券)等。

不过,目前这53家券商虽在今年还未实现IPO承销收入,但仍有IPO项目正在证监会审核程序当中,有望为53家券商IPO承销收入助力,争取在年底前打破“零承销”的状态。

总体来看,在从严监管和吸收优质企业上市的背景下,排队上市企业数量有所放缓,这无疑是对券商投行业务的一次考验,而有着天然竞争优势的大投行也将无法避免这场激烈的业务争夺战。